Правда, 1964, 10 марта.

## 150 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Т.Г. ШЕВЧЕНКО

## Александр КОРНЕЙЧУК:

Сегодня русский народ вместе с укра-инским народом, все народы Советского Союза и все прогрессивное человечество празднуют 150-летие со дня рождения великого украинского поэта, художника и мыслителя, революционного демокра-та — Тараса Григорьевича Шевченко.

та — Тараса Григорьевича Шевченко.
Разрешите мне от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Украины и правительства Советской Украины, от всего украинского народа передать в этот знаменательный день вели предессыми пре редать в этот знаменательный день вели-кому братскому русскому народу горя-чий привет и низкий поклон за глубокую любовь и уважение к памяти гениально-го сына Украины Т. Г. Шевченко.

Товарищи! Среди украинских писателей и художников Тарас Шевченко был
первым, кто вышел из самой гущи народной жизни. Крепостной крестьянин,
узник царизма, солдат в крепостях оренбургских степей прошел тяжелый путь
непреклонным, непоколебимым революционером, и он имел все основания сказать о себе: «История моей жизни составдяет часть истории моей родины».

Тлубокая ненависть ко всяческому

Глубокая ненависть ко всяческому угнетению, горячее стремление к счастью и свободе для всех людей труда, непоколебимая вера в победу, вера в светлое будущее — это главные мотивы его твор-

будущее — это главные мотивы его творчества.

Великий поэт-гуманист не только вышел из народа, он остался с народом, боролся вместе с народом. Сумел выразить его страдания, переживания, стремления, его протест против гнета, его титаническую борьбу, и поэтому произведения Шевченко вошли павсегда в сокровищницу культуры украинского, и не только украинского, народа, но и в сокровищницу мировой культуры.

Если в тяжелых условиях царской тирании талант поэта смог достичь такого расцвета, то этим он во многом обязан прежде всего лучшим сынам русского народа, представителям великой русской культуры, которые по-братски помогли Тарасу Шевченко освободиться от крепостной зависимости, получить блестящее образование и подняться к вершинам передовых взглядов своего времени. Подобно великим сынам России Белинскому, Герцену, Добролюбову и Чернышевскому он был выдающимся деятелем революционно-демократического движения и вместе с передовыми людьми России призывал народ к активной, непримиримой борьбе с царизмом.

Творчество Тараса Шевченко сыграло огромнейшую роль в развитии социаль-

непримиримой борьбе с царизмом.

Творчество Тараса Шевченко сыграло огромнейшую роль в развитии социального и национального самосознания в революционно-освободительной борьбе украинского народа.

Неоценимо велика роль Шевченко и в развитии украинской литературы. Подобно Пушкину в русской литературе, Шевченко по праву занимает место основоположника новой украинской литературы.

ратуры. Известно, что преследование Шевченизвестно, что преследование плевчен-но царскими сатрапами продолжалось не только при жизни поэта, но и после его смерти. Царизм не разрещал чествовать память поэта, уничтожал его произведе-ния, запрещал их издавать. Украинские буржуазные националисты в свою очередь стремились выхолостить творчество Шевченко, старались вытравить одну из главных черт его произведений — глубокий, искренний интернационализм, поникание страданий не только собственного, но и других народов, полное сочувствие борьбе за свободу не только своего, но и всех угнетенных народов.

Кто же защищал от царизма и всяческих извращений поэтическое и художест-

ских извращений поэтическое и художественное наследие Т. Г. Шевченко, кто же защищал его светлый образ?

Его защищала великая Коммунистиче-ская партия и ее вождь — Владимир Иль-

ская партия и ее вождь — Владимир Ильич Ленин.

Еще до революции, выступая по поручению партии в 1911 году в Париже с докладом по случаю 50-летия со дня смерти поэта, А. В. Луначарский сказал: «Велик Шевченко, как национальный украинский поэт, но еще более велик он, как поэт народный. И всего более он велик, как поэт глубоко революционный и, по духу своему, социалистический».

Товарищи! Давно отошло в далекую историю время, когда жил и творил Шевченко. Облик земли изменили могучие исторические процессы. Великая Октябрьская революция освободила народы нашей страны от социального и национального гнета.

исторические процессы. Великая Октябрьская революция освободила народы нашей страны от социального и национального гнета.

Шевченко страстно мечтал о гармоническом обществе, где люди будут жить и работать свободно, где человек человеку будет другом и братом. Осуществились светлые мечты народного певца. В дружной семье братских народов буйно расцветает могучая Советская Украина.

Украинский народ, вдохновленный бессмертными ленинскими идеями, всесторонне раскрыл свои творческие силы. Вместе со всеми народами нашей Родины он идет в первых рядах строителей светлого коммунистического общества. Страна стали и нефти, угля и хлеба, большой химии и судостроения, страна, в которой атомная энергия и кибернетика, выдающиеся достижения национальной культуры служат делу мира, — такая в нынешние времена наша Советская Украина. Но главное богатство нашей республики — ее люди, верные и стойкие сыны и дочери Отчизны, преобразователи природы, первооткрыватели ее тайн, неутомимые зодчие новой жизни.

Я не хочу здесь приводить цифры — они общеизвестны. Хочу сказать только об одной деревне, той деревне, где родился и прожил безрадостное детство Тарас Григорьевич Шевченко. Моринцы—село, опустошенное черной смертью, чумой, в котором помещик поселил родителей Шевченко. Нищенские хаты, непосильный труд, голод, издевательства помещичьей администрации. Сегодня там один, из передовых колхозов Черкассщины, на полях этого села работают самоходные комбайны и тракторы. Из Моринец вышло 130 учителей, 42 агронома и зоотехника, 30 инженеров, 4 врача и более ста офицеров Советской Армии. В селе, где во времена Шевченко можно было на пальцах одной руки посчитать полуграмотных, сегодня работает более ста человек с высшим образованием.

Сбылись мечты великого поэта, При-

шло то время, о котором он писал: «Врага не буде, супостата, а буде син, і буде мати, і будуть люде на землі». И мы вспоминаем сегодня великого писателя и революционера «в семье вольной, новой», в которой живым биением сердца звучат слова Шевченко и на всех языках издаются его книги, воспитывая человеческие характеры, человеческие чувства и человеческий ум.

Сегодня чтят память Шевченко во многих странах мира Великий поэт-богого

ОРДОСТЬ

многих странах мира. Великий поэт-борец стал близким миллионам трудящихся на всех континентах, всем прогрессивным всех континентах, всем прогрессивным людям, всем борющимся за свободу, всем борющимся против национального

всем борющимся против национального гнета и эксплуатации.
С этой высокой трибуны от имени украинского народа я горячо благодарю людей доброй воли, прогрессивных деятелей на всех континентах, которые вместе с нами сегодня воздают должное сыну украинского народа — Т. Г. Шевченко.

Я счастлив, что мне выпала великая честь возглавлять украинскую делегацию на праздновании годовщины рождения Шевченко именно в Москве, в столице нашей Родины, в колыбели русского народа, того народа, лучшие сыны которого сорвали с рук Тараса Шевченко узы крепостника и помогли ему стать ко узы крепостника и помогли ему стать великим художником, понимали его страдания и его величие, народа великой души и сердца, который помог Украине разорвать вековые узы национального и социального гнета и помог ей стать на светлый путь развития и расцвета «в семье вольной, новой».

Разрешите мне в знак глубокой сердечной признательности и любви вручить великому русскому народу от благодарного украинского народа подароктот ковер, сделанный руками украинских умельцев, Юбилейную медаль и шеститомное собрание сочинений Т. Г. Шевченко.

Шевченко.

ских умельцев, Юоилейную медаль и шеститомное собрание сочинений Т. Г. Шевченко.
Позвольте мне преподнести столице нашей Родины — Москве Юбилейную медаль и произведения Т. Г. Шевченко. Товарищи! Я с радостью хочу сообщить вам, что решением Правительственного республиканского комитета по премиям имени Т. Г. Шевченко выдающемуся русскому поэту Николаю Семеновичу Тихонову единогласно присуждено высокое звание лауреата Премии имени Т. Г. Шевченко, Николай Семенович много сделал для популяризации творчества Т. Г. Шевченко не только как председатель Всесоюзного юбилейного комитета, но и как поэт, с любовью переводивший на русский язык творения Шевченко и многих украинских поэтов.
Товарищи! Всенародное чествование памяти Тараса Григорьевича Шевченко — это еще одно блистательное проявление торжества ленинской национальной политики, заботы Коммунистической партии о дальнейшем развитии советской социалистической культуры.
И когда сегодня в этом зале чтят память Шевченко вместе с нами и руководители нашей партии и правительства, мы не можем не вспомнить о том, что именно по инициативе Никиты Сергеевича Хрущева в 1939 году в г. Киеве был воздвигнут памятник Тарасу Шевченко, который теперь является гордостью и украшением столицы Советской Украинны. Мы никогда не забудем, как много сделал Никита Сергеевич для развития украинской культуры, для развития всех ее творческих сил.

сделал Никита Сергеевич для развития украинской культуры, для развития всех ее творческих сил.

От глубины сердца всего украинского народа выражаем Вам, дорогой Никита Сергеевич, горячую признательность и горячую благодарность за все великое и доброе, что сделали и делаете Вы для расцвета братской Украины — родины Тараса Григорьевича Шевченко.

Незыблемо единство наших народов! Нерушима наша дружба! В ее горниле куется сила наших подвигов и стремительность наших дерзаний. Ленинская партия окрыляла и окрыляет украинский народ.

От имени украинского народа позволь-

от имени украинского народа позвольте мне заверить Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Советское правительство, великий русский народ и все народы-братья нашей общей Отчизны, что Советская Украина с еще большим воодушевлением и страстностью будет бороться за коммунизм, мир и дружбу народов!

Сердечна подяка тобі, наша рідна Москва!

Спасибі вам, дорогі друзі!